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Пред бездной великой молчи — паузой длиной в бесконечность — когда-то наивно и простодушно было заявлено: Граждане, послушайте меня!" Рискованно заявлено. Б паузе меж двух страхов (по гениальной интуиции Евг. Евтушенко — "Страшно, если слушать не желают" и "Страшно, если слушать начинают"). А коли преодолеешь, тогда и пресуществится пауза в событие со-бытия твоего Слова с Первословом в отсветах Седьмого дня.
Вот мы и приоткрыли Книгу Бытия как бытия впервые. В начале, но и... тут же и в ее конце (завершённости, свершённости). Но кем?
Незнайкой, неумейкой, не-до-учкой. Попросту — невеждой. В миг распахнутости этих самых вежд и вос-хищенности о-щалевшего зрения и о-шарашенного слуха перед собственным творением: мастерски (демиургически) неумелым (и потому учено незнаемым; — неопознаваемым, — если по-Кузански).
Игра на скрипке Моцартовского нищего (в Пушкинской версии).
Но прежде все-таки вид: об-рамленный, о-формленный, вырезанный из текучей бытийной (хаотической) бесформенности. слух, но зрение. Не столько слышимое, сколько видимое. И потому не слово, а краска. Не словопись — живопись... Она — контрапункт к нашему скрипичному ключу, может быть, отомкнувшему тему и, если совсем уже точно, вариации к ней. (Потому что вариации чаше податливей и покладистей, нежели сама тема, которая всегда крепкий орешек..)
Вахтанг Кикабидзе (он же — Речной пёс, по его же самоопределению) открыл в Москве ресторанчик «Не горюй» (фильм грузинский был такой), стены которого увесил картинами Гурама Гоголадзе, художника-примитив иста, и объяснил журналисту Ольге Шаблинской, почему именно ими увесил: "...люблю примитивизм. Я понял, как родилось это направление. Появился человек,  который не умел рисовать (потому что еще не пробовал?.. —  В.Р.), но очень этого хотел. И он стал рисовать как мог.  А дальше людям понравилась эта простота". Вот и все дела.
· Вы играете на скрипке?
· Не знаю, не пробовал...
А если бы попробовал? Получилась бы игра на скрипке с первого раза? Бескорыстно и простодушно. Как первый бал Наташи Ростовой. Как "впервые-бытие" (В.Библер). Простодушно и бескорыстно. За так и за здорово живёшь. Впервые означает начально. А если второго раза не будет? Тогда — "как в первый, как в последний раз". Смертельно. "На разрыв аорты"  ("Играй же..")
— "С кошачьей головой во рту". (Продолжу Мандельштамовское: "Три чёрта было. Я четвертый./ Прекрасный, чудный чёрт в цвету". Запомним же этого четвертого чёрта! Он нам еще пригодится. Мало ли что?..
Но надо очень захотеть попробовать сыграть на этой чёртовой скрипке. Очень. Ведь впервые всё-таки... Впервые (без расчёта на второй раз} обязывает. Ведь впервые, а далее, может быть, никогда. И поэтому — сразу и навсегда. Как творение из ничего; и далее — до свершения времён, до преставления света (светов); в незрячесть и пустоту (?). Пауза бесконечной длины до и пауза (может быть, длиною в смерть) —  после. Явление вида сотворенного —посередине. Вида поименованного, то есть оглашённого; но и просто безымянного,  становящегося вместе с называнием этого безымянного (но тут же именуемого) на пути к ставшему-названному: впервые видословно (=чудословно) —  бытийно сыгранного.  Как событие имени-вещи в их со-6ытийности.
Впервые-бытие...
Попробовать его сделать. А там — как пойдет...
Но ведь и Бог никогда до творения (уходящая в вечность пауза) тоже не творил (и потому тоже не знал, что умеет). Но... догадывался,  что может  (Всё!).  Оставалось захотеть и...   попробовать. Что из этого получилось, мы теперь знаем. Но Богу как перво-творцу "впервые-бытия" и как первозрителю уже о-формленного впервые-бытия понравилось: на исходе каждого дня его шестидневной рабочей недели Бог отходил в сторонку и говорил сам себе: И это хорошо!" Как Пушкин про только что сочиненного "Бориса Годунова": "...Ай-да Пушкин! Ай-да сукин сын!" (молодец!). Так он говорил: сам себе творец и сам себе зритель. (Седьмой же день заслуженного отдыха — Бога-пер во Пушкина — для будущих твор-цов-пушкиных — Нико Пиросмани — Анри Руссо — детишек от двух до пяти — талантливых канатчиковцев и матросских тихонь — Кручёныхов и Хлебниковых — авторов "Столбцов" — постмодернистских образин-пересмешников... (Прошу прощения за множественное число. Это только для полемического складу. Ясно, что каждый — всегда в единственном числе и всегда же в именительном падеже.) Потому что только именительным единичностям предшествуют молчь и тьма пауз; они же их же и прерывают. Но паузы и есть актуально бесконечные поля для новых взвихренностей арте-актов, о-формляющихся в арте-факты. А до и после — бескорыстие и простодушие творца и простодушие и бескорыстие зрителя: нераздельно, но и не слиянно...

Бог — первотворец. Но наивный, потому что и мир впервые  и он — в первый роз. В опоре только на себя, как и приличествует быть первому и единственному пока художнику в а-теистической абсолютности самостоянияЛЛ потому во внесимволической, то есть: внекультурной, ситуации. Вне самосознания. Культура же (пусть и. наивная) — дело  Седьмого, человечески рефлексивного, дня.
Но первая — пред-(до-) творческая — пауза — вечная (по крайней мере туда — назад) пауза. Она, в некотором роде, вне-временна. Но и вперед (вторая пауза) — тоже (потому что начало нового арте-акта — всегда проблематично: будет — не будет, любит — не любит...). В этом смысле творчество простодушное и бескорыстное (беспредметное?) — архетипично в своей возможной невозможности. И потому пауза как событие события (творца — воспринимателя и его творения) может упразднить самое себя, совместив свою временность как паузы с вневременной вечностью — докнигобытийственной молчью и немотой (хаотической немотой и молчью) — как до первого дня. В день ноль.
Такова драматургия взыграния впервые-бытия.
Но как же все-таки является в слове "образ мира", становится слово-видом в результате слухозрения с помощью ухо-глаза.
Точного ответа на этот вопрос я обещать не могу. А начать отвечать —   попробую...

"В начале было Слово. И Слово было Бог..." (далее — по тексту, который все если не знают, то помнят, что такой есть..).

Но и в Ветхом завете — тоже творящее слово: "И Бог сказал: Да будет...")   Сказал...
Но что было до слова? До-словие и дословность. Не в смычке ли они? Не в сопряжении ли? До-словие? Что это? Слоги, литеры, знаки, знамения ли? Значения? А может быть, звуки, гулы, шумы, мусические волны? Первомузыка сфер до самих сфер? А аословность — это как есть. Один к одному. Двухэкземплярность живой натуры и "натуры" арте-фактной, "натюрмортной" ^изображенной, =видимой, может быть, видимо-слышимой, то есть положенной на оглашённый дискурс). Дословно. Точь-в-точь. Как вижу. Буквально. И тогда: "как живая" про хорошо нарисованную на холсте женщину и "как на картине" про хорошенькую женщину же — совпадут. Текст жизни и жизнь текста наивно совместятся. Чаяния жизнесложения как текстосложения будут удовлетворены в простодушии просквоженности и взаимо-само-построения (само — от сильного хотения при абсолютном неумении в области делания) жизни и текста, влекущихся совпасть.

Так начинается художественный (он же — и жизненный) наив. Но так начинается всякое творчество. Это, собственно, и есть его неистребимый, витальный его фермент.

Тогда в чем же особость наивного видения? Она вот в чем: видеть просто или просто видеть; слышать просто или просто слышать... Наивный художник (поэт ли, живописец ли) предпочтет вторые утверждения, хотя и творит (Аемиургически творит) впер-вые-бытие и рассматривает его как бытие впервые. В буквальном (без всяких там аналогий и даже анагогий: см. Данте) смысле. "Вне школ и систем" (Б. Пастернак). Глазами дитяти, как у Чуковского ("От двух до пяти") или же как у Андерсена ("Голый король").

Программно буквально. Дословно1. А до-словие — в сильном хотении (до-опытного, вне-опытного, без-опытного: "Не знаю. Не  пробовал  ).

"Так начинают жить стихом" (Б. Пастернак)…
(И т.д. — В.К.)
