
В верхнем правом углы в колонтитулах проставьте название секции на русском и английском языке через косую черты (например, СКЛ/SCR ). Напоминаем, что колонтитулы находятся в списке команд «Вид».

Весь текст печатается стилем Times New Roman.
Заглавие – размер шрифта 18 pt, промежуток до абзаца 6 pt, после – 4 pt.
Список авторов – размер шрифта 14 pt, промежуток до абзаца 6 pt, после – 6 pt. Место работы указывается цифрой, верхним индексом, справа от фамилии. Фамилия ответственного автора должна быть подчеркнута.
Место работы – размер шрифта 12 pt, промежуток до абзаца 6 pt, после – 6 pt, одинарный межстрочный интервал, курсив. Нумерация проводится цифрой, верхним индексом, слева, перед названием каждого учреждения.

Название доклада, список авторов и места их работы должны быть размещены по центру.
Основной текст должен быть напечатан шрифтом  Times New Roman, размером 13 pt, выровнен по ширине. Промежуток до первого абзаца 6 pt (далее дополнительных промежутков нет),  межстрочный интервал – 16 pt, первая строка имеет отступ 1 см.
После тела абстракта пустая строка (межстрочный интервал – 16 pt).

Затем список литературы – первая строка имеет выступ в 1 см, межстрочный интервал – 14 pt. В случае, если в списке литературы несколько источников, между двумя разными источниками межстрочный интервал не меняется, 14 pt. Между номером и фамилией автора в списке литературы должны  быть 4 пробела.
