СПИСОК ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ ПРИЕМА К ЗАЩИТЕ 
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ 
КАНДИДАТА ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАУК
· Заявление в совет.
· Окончательные версии автореферата и диссертации. 
Требования: pdf-файл в формате PDF/A-1b. Кодировка текстового слоя должна быть CP-1251 или UTF-8. Невыполнение этих требований приводит к отказу Российской государственной библиотеки в приеме обязательного экземпляра диссертации в свой фонд. Подробности: https://oek.rsl.ru/faq
Нумерация страниц в диссертации начинается с титульного листа.
· Положительное заключение семинара (научно-технического совета) научного подразделения (лаборатории, сектора) Института, подписанное заведующим лабораторией (сектором) и утвержденное Директором или Заместителем директора Института по научной работе; либо положительное заключение организации, если работа выполнялась вне Института, подписанного руководителем организации или уполномоченным лицом и заверенного печатью организации – оригинал и в электронном виде без подписи и печати. – оригинал и в электронном виде без подписи и печати.
· Отзыв научного руководителя и научного консультанта, при наличии последнего (подпись заверить, установленным в организации порядком) – оригинал и в электронном виде без подписи и печати.
· Оригиналы и копии документов об образовании. Если высшее образование получено в г. Санкт-Петербург, то заверить надо по месту получения образования. Если образование получено в другом городе России и соискатель является сотрудником ФТИ, то документы могут быть заверены ученым секретарем дисс. совета. Если образование получено в другом городе России и соискатель не является сотрудником ФТИ, то документы должны быть заверены нотариально.
· Справка о сдаче кандидатских экзаменов – оригинал.
· Информация о предлагаемых оппонентах и ведущей организации и списки их публикаций по теме диссертации (не менее 5 за последние 5 лет) – в электронном виде отдельными файлами.
· Предлагаемый список рассылки автореферата (>10 специалистов, > 4 дисс. советов) в электронном виде.
· Краткое резюме диссертации для ЦИТиС (объемом ок. 100 слов), ключевые слова (3-5), коды ГРНТИ, УДК, классификатора, разработанного ОЭСР, классификатора OECD + WoS (1-2 кода) в электронном виде.
· Экспертные заключения на диссертацию и на автореферат - оригиналы: https://www-internal.ioffe.ru/ru/spravki/oformlenie-publikacij/, (для внешнего соискателя экспертные заключения оформляются по форме принятой в организации).
Документы предоставляются в бумажном и электронном виде, если не указано иное.

